

身边好



“双支书家庭”的“幸福密码”

□本报记者秦丽云 通讯员石云 唐鑫海

在临桂区宛田瑶族乡，有这样一个家庭——梁光翼、谢玉凤夫妻二人分别担任两个行政村的党支部书记，组成了一个在全国来讲都少见的“双支书家庭”。这对夫妻常年致力于村务，为乡亲们做了很多实事好事；父母为支持他们工作，主动帮忙分担家务事；一双女儿在父母的影响下，积极进取。多年来，这个“双支书家庭”荣获了全国“五好家庭”、广西“最美家庭”等殊荣。

近日，记者走进这个“双支书家庭”，探寻他们的好家风，解锁他们的“幸福密码”。

“党员之家”走出的模范夫妻

临桂区宛田瑶族乡是桂林市15个少数民族乡之一，该乡聚居着瑶、壮、苗、汉等多个世居民族。宛田瑶族乡楠木村委的梁光翼、谢玉凤一家，就是一个典型的多民族家庭。

采访当日，记者来到梁光翼的家中。宽敞、整洁的瑶族吊脚楼内，梁光翼、谢玉凤以及梁光翼的母亲秦桂英正在各自忙碌着。见到有客人来，他们纷纷热情迎接。

“我们家住在吊脚楼，但是我们家并非只有瑶族。”今年75岁的秦桂英首先打开了话匣子。老人告诉记者，她是瑶族，丈夫梁承知是汉族，成家后他们养育了三个儿女，按照当地习俗，老大随父亲是汉族，老二老三随母亲是瑶族。梁光翼是家中老大，所以也是瑶族。

谢玉凤则对家婆的介绍进行了补充。谢玉凤说，她是宛田瑶族乡小河村委石龙村人，父亲谢茂财和母亲张秀莲都是汉族。结婚后，谢玉凤和梁光翼生育了一双儿女，都随丈夫是瑶族。

不过，最让一家人自豪的是“党员之家”的荣耀。原来，梁光翼的父亲是一名有着50多年党龄的老党员，荣获了党中央为入党五十年以上老党员颁发的“光荣在党50年”纪念章。谢玉凤的父母均是老党员，父亲是为乡亲们服务几十年的老村医，母亲曾是全乡有名的接生员，也曾做过村委干部。

“从小父亲就教导我们要多为乡亲们做点事。”谢玉凤说，年少时，她看到乡亲们求医问诊要翻山越岭，很是艰难，于是报考了卫校，并在毕业后就回到村里跟父亲一起当村医。1994年，23岁的她光荣地成为一名共产党员。

梁光翼告诉记者，父亲从小就教导他们要热心村里的事务，有力出力，有钱出



▲梁光翼、谢玉凤夫妇与母亲秦桂英合影。在他们面前，摆放着这个幸福家庭收获的部分荣誉奖牌。 记者秦丽云 摄

钱。结婚后，在双方父母及妻子的影响下，他积极为村里的事务奔波操劳，受到众多乡亲的认可，并于2013年光荣入党。

“全年无休”的“双支书”

在谢玉凤梁光翼的家中，记者看到了三个颇有分量的荣誉证书，分别是临桂区民族团结进步模范家庭、2019年广西“最美家庭”、第十二届全国“五好家庭”。

通过夫妻俩分别讲述和介绍，记者了解到，这些荣誉的获得跟夫妻俩心系群众、爱岗敬业，常年“战斗”在乡村工作一线密不可分。

20世纪90年代初期，二十出头的谢玉凤从卫校毕业后，毫不犹豫地选择返回小河村成了一名村医。当时不少人都劝她：“何必回到那个山窝窝。”但是谢玉凤的回答很坚定：“正是因为家乡是‘山窝窝’，我才回来的，我要解决乡亲们的看病难题！”

很快，这位年轻的姑娘赢得了乡亲们的赞许，不仅因为她的医术，更因为她不畏艰难险阻，随叫随到的热心和热情。谢玉凤说，小河村属于山区，因交通不便，办什么事都得靠一双脚。那些年，她背着医药箱翻过了很多山，走过了很多路，甚至走了不少夜路。靠着这份专注与坚毅，谢玉凤深深地“走进”了乡亲们的心里。1994年上半年，在村委委员和乡亲们的见证下，谢玉凤光

荣入党，并成了村计生专干。

1994年年底，谢玉凤与邻村楠木村青年梁光翼结婚成家。不过，小河村的乡亲们舍不得谢玉凤走，因为大家已“离不开她”。经不住乡亲们的挽留，谢玉凤继续在小河村委当村医和计生专干。从此，谢玉凤开启了“两头跑”的生活，每天从家里步行或骑车3公里左右的山路，到小河村工作。

2014年，在乡亲们的选举下，谢玉凤成为小河村委员，并于2016年担任小河村党支部书记、村妇联主席兼村医至今。从此，谢玉凤的工作更加忙碌。

与此同时，丈夫梁光翼也在积极参与村内公共事务的过程中，走向了村干部岗位。2011年，梁光翼担任楠木村委副主任，2014年担任村委副支书，2017年担任村党支部书记至今。

“这些年，我们夫妻俩交流得最多的就是两个村委的大事小事。”梁光翼笑着说，从为村里修路到修建饮水工程，从疫情期间的疫情防控到如今的乡村振兴，夫妻俩虽然在两个村委分头忙碌，但是目标却非常一致：一点点地改善村民的生活，共同守护楠木、小河这两个“家”。

宛田瑶族乡人民政府工作人员告诉记者，小河村委下辖8个自然村，有1000多人，楠木村规模小些，有700

多人。过去十多年来，谢玉凤夫妇骑着摩托车奔波在两村之间，帮两个村的乡亲们做了很多好事、实事，包括修路、安装路灯、人饮工程等。特别是疫情防控期间，夫妻俩几乎全年无休，并连续2个春节都忙在各自岗位上，无法陪老人小孩团聚。

好家风成家庭“幸福密码”

抚摸着2020年荣获的全国“五好家庭”荣誉奖杯，谢玉凤说，这些荣誉的获得离不开全家人的支持。听到这话，在一旁忙碌的老人秦桂英跟着会心一笑。

“他们夫妻两个都是村干部，忙着外头的事，哪有空管家里的事！”秦桂英笑着说，看着二儿子和二儿媳都为各自村事忙得不分白天黑夜，她看着心疼。为了让他们安心工作，这些年，她主动承担起了照顾孙辈和做家务的任務，“孙女是我带的，孙女生下来几个月就交给我了。能帮的，我都尽量帮，让他们没有后顾之忧。”

听完母亲这番话，梁光翼觉得亏欠母亲的太多了，“家务事都是妈妈帮料理，这些年妈妈确实辛苦了。”

在夫妻俩的影响下，一双儿女也乐观进取。儿子梁汪洋自小写得一手好毛笔字，从初中开始，每年春节免费帮乡亲们写春联。疫情期间，他还主动帮父母用毛笔写防疫宣传标语，贴到各个自然村。2020年，梁汪洋光荣入伍，积极上进的他在部队也收获了不少荣誉。最让全家人开心的是，梁汪洋于2023年正式入党，又为这个“党员之家”增添了新的荣光。

“梁光翼谢玉凤一家用爱国爱家、爱岗敬业谱写了民族团结一家亲的主旋律。”宛田瑶族乡政府工作人员告诉记者，这些年，梁光翼谢玉凤一家的好家风受到了乡亲们的高度肯定，也成为乡亲们学习的典范。

采访即将结束时，记者跟着谢玉凤漫步村庄。谢玉凤说，今年春天，她带着乡亲们刚刚打造了一个玉米种植基地，新种玉米100多亩。“小河村的乡村产业还不多，我想尽可能地帮乡亲们拓展增收道路，和大家一起过上更好的生活。”

谈起家庭荣获的各项荣誉，谢玉凤腼腆地说：“我们做得还不够好，我们会努力做得更好。”她说，他们夫妻俩会把爱国爱家、爱岗敬业的好家风继续传承下去，并以此作为成就幸福家庭的“幸福密码”。

平乐青龙乡：香芋田间管护忙 特色产业促增收

本报讯（记者秦丽云 通讯员朱丽青 李月庭）当前，平乐县青龙乡的香芋正处于春转夏的壮果期。当地农户不误农时，穿梭在田间地头，开展夏季管护工作，为今年香芋丰产丰收打下坚实基础。

青龙乡位于平乐县南部，山清水秀、空气清新，自然环境得天独厚，是自治区级生态乡镇。青龙香芋作为青龙乡的传统特色农产品，早就声名远扬。近日，记者来到青龙乡，村道两旁，到处都是青青芋田。不少农户正在田间忙碌。

在青龙乡莲塘村的月亮山旁，芋农莫柳生正在香芋田间除草、施肥。今年农历二月，他和家人种下了5亩多香芋，经过精心管护，目前芋苗长势良好。他告诉记者，目前属于春夏之交，预防芋病是第一大要事，其次是注重施肥，以助力芋苗根系发达并达到壮果效果。

在青龙乡平地村，该村党总支书记宾祥练也在田间地头忙碌。从2020年开始试种香芋15亩，到如今扩大至130亩，宾祥练是全乡名副其实的香芋种植大户。谈起香芋收成，他笑容灿烂。宾祥练告诉记者，2024年，他种植的90亩香芋，亩产量达4000—4500斤，批发价稳定在3.8—7.7元/公斤之间，年产值



◀近 日，平乐青龙乡的香芋种植户在田间忙着管护芋苗。
记者 秦丽云 摄

协会+基地+农户”发展模式，积极引进企业，与平乐县香芋种植协会合作，建设规模种植基地，采用统一的种植标准和管理模式，提高了香芋的产量和质量。同时，该乡立足资源优势，大力推进香芋种植、加工、销售，采取“企业+协会+基地+农户”的发展模式，积极融入广西香芋优势特色产业集群建设，将“小香芋”打造成“大产业”。

为了提升香芋的知名度和市场竞争力，过去三年，青龙乡连续举办了香芋采收节，吸引了上万游客和客商走进青

龙，促进香芋签约销售。此外，该乡还积极申报“平乐青龙香芋”地理商标，通过品牌建设，提升了平乐青龙香芋的市场认可度。

“在多方的共同努力下，青龙香芋销售价格持续上升，村民种植香芋的积极性高涨，香芋种植规模不断扩大。”欧波说，2024年该乡香芋种植面积达8000多亩，辐射带动了附近乡镇种植香芋4000多亩，香芋年产值超1亿元。香芋成了助力青龙乡广大群众增收致富的“金芋”。

农行桂林分行做好金融服务 方便外籍游客“打卡”桂林世界级旅游城市

◀随着外国人过境240小时免签政策在桂林落地，农行桂林分行发挥金融担当，认真落实央行有关优化支付服务进一步满足外籍群体的支付便利化的要求，聚焦银行卡受理场景建设、外卡取现、账户开立等重点领域和重点环节，优化支付服务环境，方便外籍人员“China Travel”打卡桂林，助力催火入境游。

该行将辖内200余台ATM机具开通可受理外卡功能，为辖内34个具备外币兑换资质的网点统一采购外币验钞机；并与多家重点商户签订外币代兑点协议，完成外币验钞机布放。全辖90余个营业网点，每个网点均配备“零钱包”上百个。网点

均可支持外籍来华人士或短期入境人员凭有效身份证件开户或相关证明材料进行简易开户，并设置绿色通道。同时，该行开展努力提升外语服务能力建设，开展外币现钞反假、兑换培训，外籍来华人员金融服务宣传推广等，为外籍人士入境提供方便。据自治区文旅厅发布：今年一季度，桂林市接待入境过夜游客22.01万人次、同比增长52.64%，实现国际旅游（外汇）收入8384.11万美元、同比增长55.44%。

图为来自德国的游客在游览桂林市正阳路东巷。 伍文情 摄



灵川孔里村：

多彩民俗欢度“壮族四月八”



◀5月5日活动现场，各族群众体验跳竹竿舞。
王道梅 摄

一块共享壮乡美食，共叙民族情谊，用真诚的交流拉近彼此的距离，成为各民族和谐共处、携手前行的最美见证。

据山上村委副主任周树引介

绍，近年来，孔里村壮族同胞在公平乡党委、政府的领导下，进一步铸牢中华民族共同体意识，努力开展民族文化团结进步创建活动，并大力发展沃柑、黑皮冬瓜等农业产业。百姓在鼓起“钱袋子”的同时，积极开展各种特色活动丰富精神文化，展现壮寨风采。“今天，我们村男女老少都过得非常的充实和开心。”孔里村村民陈秀琼开心地表示，这几年村里变化大，在农闲时，乡亲们非常乐意把壮族特色民俗传承下去。

据了解，壮族人对耕牛非常敬重，把每年农历四月初八定为敬牛节，又称牛王节，并举行热闹的活动表达对耕牛的感恩与敬意，也寄托着对来年五谷丰登、风调雨顺的美好愿望。孔里村村民韦善文说，在“四月八”这一天，全村男女老少都邀请亲朋好友到村里聚会，并举行一系列活动表达对耕牛的敬重、对当下美好生活的感恩和祝福。“这个节日是我们祖辈辈传承下来的，我们会继续传承下去。”

灌阳：“鳗”跃瑶乡 跑出振兴“加速度”



◀罗家村鳗鱼养殖基地。
侯敏 摄

自挂帅，提供“一对一”全程陪伴式服务，协助企业办理各类审批手续。同时，做好全方位保障，积极化解矛盾纠纷80余起，为项目建设扫清障碍。

良好的营商环境与优质的自然资源，共同构成了吸引企业投资的强大磁力。“这里的水质偏碱、硅高、低钠、低矿化度，富含20多种对人体有益的微量元素，完全符合鳗鱼养殖要求。”鳗鱼养殖项目负责人王俊俊表示，除了优越的自然条件，乡党委、政府周到的前期服务和十足的信心，也让他下定决心在此投资。如今，他早已把这里当成了家，不仅积极参与公益活动，还出资硬化村屯道路、计划修建候车亭，努力提升企业形象。

产业发展带来的不仅是经济增长，更给当地带来了新的发展机遇。在罗家村（总）支部书记唐元东眼中，这个项目带来的改变不止这些。“企业在建设运营过程中充分听取村民建议，把基地打造成了拥有当地风貌特色的‘花园式’场所，走出了一条农文旅融合发展的新路子。”

而最直观感受到变化的还是当地村民们。参与项目建设的村民唐元锋笑着说：“以前在村里开饭馆收入不稳定，现在在基地工作，月工资能有8000元左右，在家门口就能挣钱，日子越过越有盼头。”刚入住新房的村民刘女士说：“我原来的老房屋在鳗鱼建设时便搬迁了，在建新房子时得到了政府的贴心服务和企业的支持帮助，现在住上了新房子，心里真亮堂。”

“我们将高标准打造鳗鱼养殖示范基地，锁定水产养殖高质量发展目标，探索‘企业+基地+农户’联农带农模式，延伸产业链条，带动土鳗、红虫等特色养殖。不断增强区域造血功能，提升产业效益，带动更多群众增收，助力构建现代化产业体系。”展望未来，西山瑶族乡党委书记何明捷信心满满。